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นะชํานาญ

ตุ 
ญการ 

เผย
แพ
ร่บ
นเ
ว็บ
ไซ
ต์

ww
w.
kro
ob
an
no
k.c
om



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หลักก

 

  

  

  
  
 

  

  

  

  
 

ใบค

การเขยีนเศ

5
3       

 

 
 ซ่ึงเท

25
12  

 

 

 ซ่ึงเท

1.   ทําตัวสวน
      หรือ ...   โ

ความรู 

ศษสวนใหอ

กรณี

  =      

 =    

 =             
ากับผลลัพธที

= 2
1

= 1
4

= 0.

ากับผลลัพธที

นของเศษสว
โดยนําจํานวน

  

อยูในรูปทศ

ณีเศษสวนท่ีเป
 

25
23

×
×       

  10
6   

   0.6  
ที่ไดจาก    3 ÷

425
42

×
×   

00
48   

.48 

ที่ไดจาก   12 

นท่ีจะเปล่ียน
นนับมาคูณท้ั

เรื่อง
ให

ศนิยมมี 2 

ปนบวก   เชน 

  

÷   5  

 

÷   25  

นนั้นใหเปน 10
งัตวัเศษและต

ง การเขี
หอยูในรู

 วิธี  คือ 

 

0  หรือ  100  
ตัวสวน 

ยนเศษส
ปทศนิย

 หรือ  1,000  

สวน 
ยม 
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 −

  

  
  
 

 −

  

  

  

   8
3

  

  

 ซ่ึง

สําหรับเศ

10
4−   

 

 
 

4
3−   

 

 
 

8
5−   

 

 

 

 = 

= 

= 

งเทากับผลลัพ

ศษสวนทีต่ิ

กรณีเศ

= (−

= −

= –
ซ่ึงเทากับผ

= (−

= −

= –
ซ่ึงเทากับผ

= (−

= −

= –

ซ่ึงเทากับผ

1258
1253

×
×  

1,000
375   

0.375 

พธที่ไดจาก   

ตดิลบก็ทําไ

ศษสวนที่เป
)

       
25
24

×

×−

10
8−  

– 0.8   
ผลลัพธที่ไดจ

)
     

254
253

×

×−

100
75−  

– 0.75 
ผลลัพธที่ไดจ

)
    

1258
1255

×

×−

000,1
625−  

– 0.625 

ผลลัพธที่ไดจ

 

 3 ÷   8  

ไดในทํานอ

ปนลบ    เชน

  

าก   ( – 4  ) 

   

าก   ( – 3  ) 

  

าก   ( – 5  ) 

องเดียวกัน 

น 

 ÷   10  

÷   4 

 ÷   8 

 เชน 
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            ในกรณีเศษสวนท่ีจะนํามาเขียนเปนทศนิยมมีสวนเปน  10  หรือ  100  หรือ   1,000  หรือ… 
อยูแลว ใหนําตัวเศษมาเขียนเปนทศนิยมไดเลย  โดยดูจากตัวสวน   

ถาสวนเปน  10  จะตอบไดในรูปทศนิยม  1   ตําแหนง 
ถาสวนเปน  100  จะตอบไดในรูปทศนิยม  2   ตําแหนง 
ถาสวนเปน  1,000  จะตอบไดในรูปทศนยิม  3   ตําแหนง 

          ตัวอยางเชน                  5.0
10
5 −− =                     

 

         43.0
100
43 −− =                   

 

         029.0              
000,1
29  −− =  

 
 
 
 
  
 
 
 ถาการหารสิ้นสุดลง  ( หารลงตัว )  นัน่คือ  ถาหารตอไปจะไดผลหารเปนศูนยซํ้ากนั                     
โดยไมมีท่ีส้ินสุด  ผลลัพธท่ีจะไดเปนทศนยิมซํ้าศูนย  เชน 
 

ตัวอยางเชน  2
1  = 0.500…   

    = 00.5&     

   ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก      1 ÷   2 
 
 
 
 

2.    การเขียนเศษสวนใหอยูในรูปทศนิยม โดยใชวิธีการตัง้หาร  โดยนําตัวสวนไป
หารตัวเศษ  สําหรับเศษสวนท่ีเปนลบทําในทํานองเดียวกัน 
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                        2
1−  =  – 0.500…  

    =            00.5&−  
   ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   ( –1  ) ÷   2 
 

   8
3  =    0.37500...  

    =    00.375&  
   ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   3 ÷   8 
 

                        
8
3−  = – 0.37500...  

    = 00.375&−  
   ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   ( –3  ) ÷   8 
 
 แตไมนยิมเขียนแทนดวยทศนิยมซํ้าศูนย  จะเขียนไดดงันี้ 
 
          0.5000…        เปนทศนิยมซํ้าศูนย    เขียนส้ันๆเปน        0.5       อานวา   ศูนยจดุหา 
      – 0.5000…        เปนทศนิยมซํ้าศูนย    เขียนส้ันๆเปน    – 0.5       อานวา   ลบศูนยจดุหา 
          0.375000…   เปนทศนิยมซํ้าศูนย    เขียนส้ันๆเปน      0.375    อานวา   ศูนยจดุสามเจ็ดหา 
      – 0.375000…   เปนทศนิยมซํ้าศูนย    เขียนส้ันๆเปน   – 0.375   อานวา   ลบศูนยจุดสามเจ็ดหา 
 
 
 ถาการหารไมสิ้นสุด  ( หารไมลงตัว )  การหารท่ีได  ทศนิยมตัวสุดทายซํ้าไปเร่ือยๆ ไมมีท่ี
ส้ินสุด ผลลัพธท่ีไดจะเปนตัวเลขท่ีซํ้ากัน  ซ่ึงเรียกวา ทศนิยมซํ้า  เชน 
 

   3
2  = 0.666…   

    =            60.&       ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   2  ÷   3 
 

         
             3

2−  =         –  0.666…   

    =        60.&−      ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   ( –2  ) ÷   3 
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 –

    

    

  –
    

  1
    
 
 
 
    
 
    
    

           

 

          
  
 

     
  

 

         
  
 

  0.666…   เป

– 0.666…  เป

 0.4545...  เป

 0.3555...  เป

–1.207207... 
                     

1.0101...        
                     

หมายเ
                     

 
                     
                     

  1
5

  

 4
1

  

         1
13−

  

            99
10

  

ปนทศนิยมซํ้า

นทศนิยมซํ้าห

นทศนิยมซํ้าสี

นทศนิยมซํ้าห

              เปนท
              อาน

             เปนท
             อานว

เหตุ 1.
                     

              2.
                     
                     

11
5  = 

=        

5
6  = 

=        

11
34  =        

=        

9
00  = 

=        

าหก           เขี

หก           เขีย

ส่ีหา         เขีย

หา           เขีย

ทศนิยมซํ้าสอ
วา   ลบหน่ึงจ

ทศนิยมซํ้าศูน
วา   ศูนยจดุศนู

   เศษสวนทุก
    เต็มท่ีไมเท
.   เศษสวนท่ีมี
    เชน 3 , 7 , 
    11 , 13 , ... 

0.4545... 

    540. &&      ซ่ึง

0.3555... 

    50.3&     ซ่ึงเ

   – 1.207207

  7021. &&−    ซึ

1.0101... 

    100. &&     ซ่ึงเ

ยนส้ันๆเปน  

ยนส้ันๆเปน   

ยนส้ันๆเปน   

ยนส้ันๆเปน   

องศูนยเจด็     
จุดสองศูนยเจ็

นยหนึ่ง     เขีย
นยหนึ่ง  ศนูย

กจํานวนท่ีมตีั
ากบัศูนย  สา
มตีวัสวนเปน
11 , 13, ...   ห
  เปนตัวประก

 

งเทากับผลลัพ

 

เทากับผลลัพ

7...  

ซ่ึงเทากับผลลั

 

เทากับผลลัพ

     60.&        อ

 – 60.&        อา

   540. &&       อา

    50.3&       อา

  เขียนส้ันๆเป
จด็   สองศูนย

นส้ันๆเปน   
ยหนึ่งซํ้า 

ตวัเศษเปนจําน
มารถเขียนแท
จํานวนเฉพาะ
หรือตัวสวนแ
กอบจะไดผล

พธที่ไดจาก   5

ธที่ไดจาก   1

ัพธที่ไดจาก  

ธที่ไดจาก   1

อานวา      ศูนย

านวา     ลบศู

านวา     ศูนยจ

านวา     ศูนยจ

ปน  7021. &&−  
เจ็ดซํ้า 

    100. &&       

นวนเต็มและตั
ทนดวยทศนิย
ะทีไ่มใช  2  ห
ยกตวัประกอ
ลัพธเปนทศนิ

5  ÷   11 

6  ÷   45 

  ( –134  ) ÷

00 ÷   99 

ยจดุหก หกซํ้

นยจุดหก หก

จดุส่ีหา  ส่ีหา

จดุสามหา  ห

       

ตวัสวนเปนจาํ
ยมซํ้าได 
หรือ 5  
อบได  และมี 3
นยิมไมซํ้าศูน

6 

÷  111 

้า 

กซํ้า 

ซํ้า 

าซํ้า 

านวน  

3 , 7 ,  
ย 
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          การเขียนเศษสวนใหอยูในรูปทศนิยม โดยใชวิธีตั้งหาร  ( แบบทศนยิมท่ีรูจบ ) 
 
  

 

 1. 16
13−  →     

 
 
 
 
 
 

 ดังนั้น    16
13−      =     – 0.8125        ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก   (      13 ) ÷  16 

  

 2. 
5
3  →  

6.0

00
03
0.35

  

 
 

   

  

 ดังนั้น     
5
3   =        0.6 ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก           3 ÷  5 

 
 

 3. 
50

33
−  → 

    

  
  
  

 

000
300
300

300
00.3350  

 

 ดังนั้น  
50

33
−        =          0.66 ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก      (     33 )÷  50 

 

0.8125

80        
80        

32      
40      

16    
20    

128
13.000016

ตัวอยาง  

 –  

 –  

 –  

  0.66 
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 4.  
5
46  → 

2.9

00
10
10

45
0.465

  
  
  

   

   

 ดังนั้น    
5
46        =          9.2       ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก        46  ÷   5 

 
 
 
 
     การเขียนเศษสวนใหอยูในรูปทศนิยม  (  แบบไมรูจบแบบซํ้า  ) 
 

 1. 111
134  →     

 
 
 
 
 
 
 
 
   

 ดังนั้น   111
134    =    1.207207...      ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก        134  ÷   111 

   =    7021. &&   อานวา  หนึ่งจดุสองศูนยเจด็ สองศูนยเจด็ซํ้า 
 
 
 

23                 
777              
800              

222         
230         

777       
800       

222  
230  

111
...134.000000111

ตัวอยาง  

 –  

 –  

 –  

 –  

 –  

1.207207... 
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 2.   →  
   
 
 
 
 
 
 
 
 ดังนั้น  =     – 0.8333…     ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก    (  –5 ) ÷   6     

   =         
•

38.0  อานวา  ลบศูนยจุดแปดสาม สามซํ้า 
 
 
 
  

 3.  
9
5  →   

 
 
 
 
 

 ดังนั้น 
9
5          =     0.555…     ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก        5  ÷   9 

   =    
•

5.0     อานวา  ศูนยจดุหา  หาซํ้า 
 
 
 
 

6
5−

2
18
20

18
20

18
20
84

...0.56

          
        
        
      
      
    
    

  
   

6
5−

5
45
50

45
50
54

...0.59

       
     
     
   
   
 

  

 0.8333…  

0.555… 
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 4.  →              
 
 
 
 
 
 
 
 
  ดังนั้น   =        0.3555…     ซ่ึงเทากับผลลัพธท่ีไดจาก    ( –16 ) ÷   45      

    =            
•      

35.0   อานวา ลบศูนยจุดสามหา หาซํ้า 
 
 
 
 
 
          
   หมายเหตุ       ทศนิยมท่ีเปนบวก เม่ือเขียนใหอยูในรูปเศษสวน จะไดเศษสวนท่ีเปนบวก 
            ทศนิยมท่ีเปนลบ เม่ือเขียนใหอยูในรูปเศษสวน จะไดเศษสวนท่ีเปนลบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45
16−

25
225
250

225
250

225
250

513
...0000.1645

        
      
      
    
    
  
  

 
 

    0.3555… 

45
16−
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ตั

  

ใหนกัเรียน

                 

                 

 
 

 นั
       ทาํ

ตัวอยาง  

นเขียนเศษสว

                    −

                    −

นกัเรยีนค
าแบบฝก

นตอไปนี้ใหอ
  
 

10
3   

 

100
3−   

 

1,000
3   

 

1,000
83   

 

100
51   

 

10
32−   

คงเขาใจ
กหัดไดเ

แบบฝ

อยูในรูปทศนิ

= 

=        

= 

= 

= 

=        

จดแีลวน
ลย 

 

กทักษะ

นยิม 

  0.3 

 – 0.03  

0.003 

0.083 

1.05 

  – 2.3 

นะคะ 

ะชุดที่ 1  
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1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

 10
9

 10
2

         1,
−

         1,0
21

         100
493

         1
3−

0
9   

00
27   

,000
38   

000
7   

0
9   

1,000
19   

  

  

  

  

  

  

        =

        =

        =

        =

        =

        =

=   

=   

=   

=   

=   

=   
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7. 

8. 

9. 

10. 

         1
8−

            1,0
5

            −

            
10

1,2

1,000
57   

000
53   

100
6   

00
271   

  

  

  

  

        =

        =

        =
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